

重庆市沙坪坝区总工会创新劳模服务模式

家居适老化改造精准关爱高龄劳模

本报讯(记者李国 通讯员袁玉娟)“有了工会送来的轮椅,我以后出门就方便多了。”4月11日,73岁的重庆市劳模谢清欣慰地说。据悉,重庆市沙坪坝区总工会创新劳模关爱模式,通过为高龄劳模实施家居适老化改造,消除他们生活中的障碍,帮助他们安享晚年,谢清就是受益的劳模之一。

据沙坪坝区总工会党组书记、常务副主席刘斌介绍,在该区115名省部级以上劳模中,60周岁以上的有65人,占比56.5%,对于这一群体,工会通常采用定期下发慰问金、上门看望等方式进行关爱。区总工会经过走访还了解到,高龄劳模们在日常生活中面临着如厕难、洗澡难、起居难等问题。部分老人家里是蹲便,老人起身很困难。有些老人家里的浴室没有喷淋,地面也很滑,容易摔倒。还有些家庭电灯开关不在床边,不方便。为此,区总工会决定推出“慰问+养老服务”模式,通过家居适老化改造,尽力消除高龄劳模生活中存在的一些不便,为他们提供更精准的服务和更具人性化的关怀。

工会梳理出32位年龄在70岁以上、生活困难且行动不便的劳模名单。今年年初,区总首先对其7位因身体机能衰退、起居不便等急需适老化改造的困难劳模家居进行试点改造。“适老化改造并非‘一刀切’的标准化流程,而是结合高龄劳模的实际需求、家庭居住环境、身体健康状况等,制定‘一户一策’的具体改造方案。”刘斌说,适老化改造聚焦老年人安全、健康等功能性需求,选择适配性产品,组成不同场景家居环境的产品服务包,围绕如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、辅助器具适配等方面,实现“私人订制”。

劳模谢宗开腰推受过伤,能够自如地上下床是他现在最大的愿望。前不久,沙坪坝区总工会上门为他配备了辅助起身器等设施,解决困扰他多年的难题。据悉,劳模适老化改造服务第一批7户已经完成,并得到了劳模的一致好评,第二期改造工作正在准备中。近期,沙坪坝区总工会联合民政系统,对后续的25名高龄劳模加大保障投入,争取将每名劳模的适老化改造标准提升至5000元。



为困难职工免费体检

“工会的免费体检很贴心。”4月13日,一名来自天津市和平区南营门街保洁队的职工说。

连日来,和平区总工会为全区的农民工、困难职工开展免费查体,切实增强了他们的归属感、幸福感。图为一名职工正在体检。 本报通讯员 沈岳摄

助力疫情防控,工会在行动

云南省: 向上海运送爱心蔬菜

本报讯(记者陈昌云 黄翰)4月9日,在云南省昆明市呈贡区马金铺耀跃物流园,云南省总工会党组书记、常务副主席孔贵华与云南农垦集团党委副书记、工会主席陈云忠,云南农垦电子商务有限公司董事长赵志刚一起,为10辆载有140余吨蔬菜的运输车队送行。与此同时,云南顺丰速运有限公司4辆运输车也载着102吨蔬菜,从昆明市嵩明县向上海市普陀区进发。这批代表昆明百万职工心意的生活物资,陆续被送到上海普陀区职工的手上。

据云南省总工会党组成员、副主席金勇介绍,沪滇协作以来,上海职工有力助推了云南贫困地区群众脱贫致富,两地工会建立了深厚感情,两地职工群众结下了深厚友谊。此次上海疫情暴发,云南省总了解到上海蔬菜供应紧张的情况下,迅速联动各方,有效协调资源支援上海。

据介绍,此次运往上海的蔬菜是从地里现摘的,50多名工人采收,180多名工人打包。在蔬菜选择上,云南省总考虑到上海人的饮食习惯,特意提前与普陀区总工会沟通,最终选定了西兰花、西生菜、黄白菜、西芹、斗白菜、青白仔等6个普陀区职工群众普遍喜爱的品种。

寿光市: 驰援上海“菜篮子”

本报讯(记者田国全 通讯员陈凤华)4月2日晚11点,经数十名职工和志愿者的紧张忙碌,一辆满载15吨蔬菜的货车从山东省潍坊市寿光市纪台镇令欣蔬菜专业合作社发往上海——这是该合作社当天发往上海的第四车蔬菜。

连日来,上海等地面临疫情大考,寿光作为全国知名的“蔬菜之乡”和蔬菜集散地,正全力做好对上海等重点地区的蔬菜供应保障。寿光市总工会协调农业系统工会、商务系统工会、快递和物流行业工会联合会等工会组织,联系蔬菜生产基地和经销商,组织开展志愿服务等活动,加大向上海的蔬菜供应速度和力度。同时,向基层工会和广大职工发出倡议书,号召广大劳模和工友创业园行动起来,并组成职工志愿服务队,到蔬菜大棚、发货基地帮工,保障蔬菜尽快运发。

为做好应急运力保障,寿光市快递和物流行业工会联合会组建了蔬菜运输应急队伍,充分发挥司机队伍中的党员先锋和劳模先进的带头作用,随时应对蔬菜应急运输任务。据了解,目前,寿光日产蔬菜约1万吨,其中112个蔬菜合作社已被定为疫情期间的保供单位,实行蔬菜采收“人菜分离、点对点”闭环管理,固定人员和车辆进行运销,蔬菜实现日产自销。下一步,该市将确保每天供应上海蔬菜200吨以上。

淮安市: 防疫宣传“小蜜蜂”活跃一线

本报讯(记者王伟 通讯员卢克余于洋)近日,江苏省淮安经济技术开发区区的200多名快递员多了一个身份——疫情防控宣传员。由他们组成的“小蜜蜂”防疫宣传骑行团每天穿梭于大街小巷,在为客户服务的同时,还为广大市民送上疫情防控知识手册。

“快递员对城市路线地形比较熟悉,日常与市民交流互动多,他们参与防疫宣传有优势。”淮安经济技术开发区总工会副主席王辉介绍,区总工会积极发动职工群众,开展全方位、多形式疫情防控宣传,并倡议广大快递员参与疫情防控工作。倡议发出后,快递员纷纷响应,主动加入疫情防控。区总工会为每位骑手制作了一批疫情防控知识宣传手册和海报,让骑手在送餐、送货时,把手册送到市民手中,帮助市民消除恐惧心理,不信谣、不传谣,坚定疫情防控的信心。

据了解,在疫情防控期间,淮安经济技术开发区总工会十分重视对新就业形态劳动者的关心关爱,主动与市场监管部门联动,做好快递场所及快递车辆消杀情况的查验工作等。同时,加强心理疏导、体检等服务,积极为快递员协调解决实际困难,还向他们赠送了300余份防疫包。

烟台芝罘区总将技能培训搬进直播间

本报讯(记者杨明清 张瑜 通讯员宋洁)日前,山东省烟台市芝罘区总工会启动“直播送技能 惠工暖民心”项目,将线下技能培训课程搬到直播间,开启了芝罘区职工技能培训资源共享模式。

据悉,芝罘区总工会邀请劳模工匠、专业技术人员等优质师资力量录制视频课程和直播授课,帮助农民工、转岗职工和困难职工家庭成员等求取职业技能提升就业技能。首场直播以中式面点制作与中式烹饪为主要内容,邀请中国烹饪大师于基林和全国十佳面点师刘艳担任主讲人,采用“实操授课+线上答疑”的形式,吸引大批职工在线观看学习,累计获得10余万人次点赞。

新闻特写

工地上的“温暖小屋”

本报记者 李丰

“我打工30多年了,以前干活累了就是在草地上打瞌睡,今天是第一次在工地上享受到了这样的‘星级’服务。”4月6日中午,贵州省黔航交通工程公司纳晴高速T5标项目部农民工班组长雷海福走进工地户外劳动者综合服务站,惬意地开始午休。一同走进来的还有七八名工人。

纳晴高速T5标段白水河特大桥是国家重点和难点工程,高峰期有300余名职工、农民工集中作业。2021年以来,按照贵州省总工会要求,黔航交通工程公司工会着力创建户外劳动者服务站,为户外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚、饭凉可热、急可如厕”等多项服务。在这间80余平方米的户外劳动者综合服务站里,沙发、电视、电冰箱、微波炉等设施一应俱全。

为了更好地发挥户外劳动者服务站的作用,公司工会推出“安全积分超市”机制,规定凡参与公司安全理论知识学习的职工、农民工,都可以根据学习积分到户外劳动者综合服务站兑换牙膏、毛巾等小礼品,积分累计一定数量,还可兑换“大礼包”。

“现在工友晚上玩游戏少了,下了班都先来综合服务站上网学习,学习好了还可以拿奖。”项目部模板工人小张开心地说,这里就是我们工人的“温暖小屋”。



“爱心餐”温暖货车驾驶员

4月12日中午,在云南省普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县芒信镇灯根卡点,芒信边境派出所民警将“爱心餐”送到滞留在卡点附近的货车驾驶员的手中。本轮疫情发生以来,多辆货车被困在芒信镇灯根卡点无法往返,执勤的民警得知这一情况后,从补给中挤出一部分制作“爱心餐”送给被困的货车驾驶员。 本报通讯员 章善玉摄

温东伟带领工会用一件件实事赢得职工和企业的信任——

职工“贴心人” 企业好帮手

阅读提示

为职工搭建技能提升平台、不断健全集团困难职工长效帮扶机制、开辟广州与毕节两地就业扶贫协作新模式……广州港集团工会主席温东伟一心意为职工办实事、做好事、解难事。

促进职工与企业双赢。”他认为。

在具体措施上,温东伟带领工会围绕集团主业打造了多层次、多类别的技能竞赛体系,涵盖岸桥、场桥、正面吊、轮胎式起重机等各类与生产经营密切相关的技能,以赛促训,有效增强了职工本领。

2018年5月,在温东伟的统筹协调下,广州港集团承办了粤港澳大湾区港口工匠技能交流活动,为华南地区、大湾区港口工匠提供了展示、交流和学习的平台,涉及17个港口的200余名职工。

不仅如此,温东伟还大力推进职工书屋建设和学历补助项目,通过打造全国、省、市、集团等各级职工书屋,形成了覆盖各大港区的职工学习阵地。集团工会形成了线上、线下齐头并进的职工教育机制,在职工学历教育水平提升方面发挥了重要作用。

健全困难职工帮扶长效机制

2019年4月,广州港集团船员老曹患脑动脉瘤破裂出血,病情危重。幸运的是,集团合作医院为老曹提供了绿色通道,同时保险公司将30万元及时理赔给老曹,极大缓解了老曹的经济压力。其间,温东伟全程跟进、协调,帮助老曹和家人解决燃眉之急。

在温东伟的推动下,广州港集团针对困难职工的帮扶长效机制不断健全。为了更好地解决职工看病就医的后顾之忧,他带领集团工会与广州市8家重点医院建立了合作关系,实现了绿色就医通道对港区急重症职工的全覆盖。同时,他还推动广州港集团为职工购买团体商业补充医疗保险,并将其打造成集团职工专属的个性化福利。团体商业补充医疗保险实施3年多来,职工获得赔付近100人次,赔付金额2500余万元。

针对港口点多面广、从业人员工作压力较大的特点,温东伟提出要建设涵盖心理咨询、法律咨询、医疗服务与救助等服务内容的线上、线下服务平台。2018年7月,该服务平台上线,成为广州市国有大型企业较早利用互联网和新媒体为职工服务的互动式平台。

“订单式培养”助力西部扶贫

温东伟坚持下基层参与扶贫。“不进村看看,怎么知道村里的情况?知道了情况才能知道怎么帮扶。”温东伟说。

在温东伟的谋划下,广州港集团通过与毕节职业技术学院开展“订单式培养”合作项目,以常年举办的“广州港班”为试点,开辟了广州与毕节两地就业扶贫协作的新模式。2019年7月,首批43名“广州港班”学生来到广州港集团参加港口专项技能培训。目前,“广州港班”已经惠及西部贫困学生2400余人。

学生在“广州港班”就读期间,在温东伟的推动下,广州港集团工会集聚各方资源,为他们提供生活用品、教学设备,设立奖学金,提供到广州港实习的机会,并帮助解决就业问题。目前,“广州港班”毕业生已经成长为广州港集团年轻的骨干力量,在大型桥吊、维修车间等处处可见他们的身影。

运用大数据助力春耕春灌

近日,国网河北衡水阜城县供电公司采集专责董玉来在营销业务管控平台中发现,10千伏阜兴562线路常村农排台区负荷数据异常,当即向阜兴供电所负责人派发春灌预警单,并要求现场核查处理,确保春灌用电平稳可靠。

“今年的春灌保电工作中,我们除了做好优质服务工作外,更多的融入了大数据和人工智能等科技手段。”该供电公司负责人介绍道。据悉,阜城县共有2821台农业变压器,他们利用营销业务管控平台、用电信息采集系统,对每台农业变压器进行15分钟的负荷数据监控,如果现场用电设备发生异常,数据就会改变,监控人员通过远程诊断分析,轻点鼠标就能找到原因,随后快速通知供电所进行处理。同时,该供电公司还开辟农排用电“绿色通道”,对新装、增容的农排用户简化流程,急事急办,保证农户用上及时电。并利用无人机等新型设备代替人工巡线,通过预先设定线路、启动智能巡航模式,实现自动长距离巡检,快速发现附着物,排除跳闸隐患。

截至目前,该供电公司已通过数据平台巡查完所有农业台区,涉及机井7309眼,处理设备故障101处,巡视线路94条,排除故障隐患35处。接下来,供电公司将紧贴农民群众用电需求,当好随叫随到的“电保姆”,唱好春耕春灌“重头戏”,全力为乡村振兴和农业生产用电保驾护航。(代海静)

青春悦读分享 激发学习热情

4月8日,国网江苏阜宁县供电公司的青年职工在职工书屋分享《红星照耀中国》的阅读感悟与心得。职工热情参与,激烈讨论,分别发表自己不同的想法与见解。这是阜宁县供电公司“青春悦读分享会”的一个缩影。

最是书香能致远,腹有诗书气自华。近年来,阜宁县供电公司工会以职工书屋为平台开展“青春悦读分享会”,每月结合时事发布不同主题并组织想读书、爱读书的职工参与分享阅读心得。为满足不同的阅读爱好者,还将每次分享会的书目分为诗歌、小说、戏剧、散文4大类分别进行分享。截至目前,该公司工会共发布了6

个主题,开展了7次读书分享会,分享书籍40余本。

当前,在碳达峰、碳中和的大背景下,新型电力系统建设正处于探索实践的关键时期,电力行业发展迎来了重大机遇期,供电公司正走在发展的潮流,对公司广大青年职工来说更是难得的机遇。

通过读书分享活动,不仅为他们搭建了良好的交流平台,鼓励大家同读共学、好书共享,还激发了大家的学习愿望和进取精神,在今后的工作和生活中,从点滴做起,立足本职工作,以坚定的信念、崭新的精神风貌,饱满的工作热情,做一名学习型、创新型、知识型的新时代电力人。(周喙)